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Strângerea sau risipirea 
Poatecă niciodată ca acum, preoţimea 

n'a fost mai mult bruscată, desconsiderată 
şi batjocorită. Căpitanul acestora a fost şi 
este actualul ministru de finanţe alături cu 
toţi plutonierii lui majori întru masonerie. 
Boala s'a întins şi la alţii ca o modă, în
cât nu m'am mirat când un protopop-de-
putat, mi-a spus că majoritatea parlamen
tarilor sunt ostili preoţimii. Dovadă că aşa 
de puţini au fost ceice şi-au ridicat glasul 
ca să apere preoţimea insultată în atâtea 
rânduri. 

Preoţii parlamentari, văzându-şi tagma 
din care fac parte, că e încolţită din toate 
părţile şi intervenţiile lor în loc să ajute 
mai mult strică (cazul intervenţiei pr. Fu-
iorea, căruia dl Min. Argetoianu i-a răs
puns că de câte ori va mai cere achitarea 
salariilor preoţeşti, de atâtea ori le va plăti 
cu o lună mai târziu) au hotărît să facă 
un bloc comun, fără deosebire de confe
siune, sau nuanţă politică, la care le-a reu
şit să înglobeze şi pe învăţătorii-parlâmen-
tari, tagma tratată cam la feliu cu preo
ţimea. 

In vederea lucrării sistematice, acest 
bloc parlamentar şi-a ales următorul co
mitet de conducere: preşedinte pr. Pavel 
Cuciujna; vice-preşedinţi pr. P. Partenie, D. 
V. Toni şi pr. D. Man şi secretari vie. T i -
tus Mălai şi Th. Iacobescu. 

După constituire au vorbit mai mulţi 
inşi, cu toţii protestând împotriva descon
siderării adusă deopotrivă şi corpului c le
rical şi celui didactic, atât de banca mi-

rândurilor de apărare? 
nisterială cum şi de câţiva din membrii 
Parlamentului. 

S'a hotărît să se pornească o acţiune 
viguroasă prin presă şi dela tribuna parla
mentară pentru a se înceta odată pentru 
totdeauna nedreptatea făcută prin salariza
rea dezordonată a preoţilor şi învăţătorilor. 

Cel dintâi demers — îh cadrul acestor 
hotărîri — a fost să se prezinte o delega
ţie la dl Ministru de finanţe C. Argetoianu. 
Audienţa, solicitată personal de către pr. 
P. Cuciujna, li s'a fixat pe ziua de Marţi, 8 
Martie c. la ora 3 d. m. Intre cei ce tre
buiau să se prezinte în audienţă erau să fie 
membrii comitetului, în frunte cu sfătoşii 
Cuciujna şi Partenie, atleţii congreselor Aso
ciaţiei generale preoţeşti. Spre mirarea şi 
indignarea celorlalţi preoţi şi învăţători par
lamentari, la ora fixată tocmai ei lipseau 
pr. P. Cuciujna, preşedinte, pr. P. Partene, 
vicepreşedinte, apoi Ic. Dr, Cristescu, prof. 
univ., pr. Fuiorea şi Popa Man. Vremea 
trecând au fost nevoiţi să intre fără ei şi 
n'au sosit nici după aceea. Cei câţi erau 
adunaţi prot. Dr. Vasile Sava-Cluj, prot. Şt . 
Muntean-Oradea, pr. Zuiacu, pr. Cotenescu, 
vie. Tit. Mălai, prot. I. Câmpean, D. V. 
Toni etc. au intrat la dl Ministru Argeto
ianu, care dupăce le-a ascultat jalbele, cu 
politeţă politică le-a declarat de juste, pro
miţând că până la sfârşitul lunei acesteia 
se vor achita toate salariile restante ale 

- preoţilor şi învăţătorilor. 
Adevărul ce-1 cuprinde această promi

siune îl vom verifica în ziua de 1 Aprilie, 



până atunci întrebăm pe reprezentanţii îm-
bulzitori ai preoţimei din vechiul regat şi 
Basarabia, cari sunt cauzele ce i-au făcut 
să lipsească dela datorie, întâia oară când 
au avut o însărcinare în regulă ? Dacă vor 
continua să fie tot atât de puţin solidari, 
ca la întâia lor misiune, atunci rândurile 
de apărare nu se vor strânge, ci se vor ri
sipi, iar duşmanii preoţimei vor afla un nou 
căicâiu al lui Achiie în care vor lovi fără 
milă de câte ori le va veni bine. Când am 
crezut că trebue să ne bucurăm că rân
durile de apărare ale preoţimii s'au strâns 
într'un bloc cu şanze de biruinţe, atunci 
trebue să ne întristăm de lipsa simţului de 
solidaritate şi datorie, la cei ce'şi zic şi 
se simt fruntaşi. 

Datorinţa acestui bloc parlamentar este 
ca în cea dintâi şedinţă ce o va mai avea, 
să-i înlăture din comitet, punând în locul 
lor oameni buni nu numai de gură, ci şi 
de ispravă. d 

Creditor sau Debitor? 
Odinioară această întrebare ar fi luată 

drept paradox sau 6 ironie usturătoare; azi 
însă, este o profundă şi serioasă problemă 
a zilei. Deodată cu timpul se schimbă şi 
referinţele. Este curios numai, dacă oameni 
de specialitate financiară atribuie această 
dilemă în care am ajuns, drept rezultat al 
unei evoluţii naturale şi normale, sau este 
ea o vânturătură a puhoiului de progres, 
zămislitor de atâtea întorsături şi încurcături. 

Oricum ar fi, dar situaţia economică-
financiară insuportabilă, ca un desiderat 
imperios, ce nu permite amânări de soluţii, 
a pus experţii pe gânduri şi drumuri, di-
buind căutarea de soluţii mântuitoare. 

România ca o ţară eminamente agri
colă a fost şi este în mod firesc nevoită 
de a întinde acestui principal ram de in-~ 
dustrie naţională, cu plugul inpotmolit în 
brazda datoriilor sugrumătoare, —• o mână 
de ajutor. 

Graba într'o salvare neîntârziată, fie ea 
izvorîtă din iubirea şi mila faţă de fraţii 
noştri agricultori — talpa ţării — sau din 

.cea a consolidării unei platforme politice 
prin popularitate, a zemislit acel proiect de 
lege impozant prin specificarea amănunte

lor obligatorii pentru creditori şi faculta
tive pentru debitori. A fost un moment pă
trunzător de oftări şi regrete, că nu este 
fiecare proprietarul alor 2 0 jug. pământ, 
plătibil cu 5 0 % din preţul stabilit în de
curs de 3 0 ani. Dar a fost şi o uşurare' 
pentru aceia cari într'un şir de ani şi-au 
replătit de multe ori capitalul împrumutat 
plus interesele oferente, provenite din exa
gerarea şi acumularea celor din urmă. 

Dar reducerea creanţei la jumătate şi 
amânarea execuţiilor silite transpune lumea 
într'o postură de expectativă, astfel, cei mai 
buni debitori devin răi platnici — căci. ni
meni nu mai plăteşte. 

In schimb băncile sunt asaltate de cre
ditorii lor, cari vor să-şi retragă economiile 
sau belşugul devenit nesigur, iar băncile 
se clatină din temelii în lipsă de capital 
eftin. Doar băncile falite profită de aceasta 
învălmăşeala scuzându-se şi ele cu refe
rinţele tulburi-financiare. 

In această atmosferă supărătoare nimeni 
nu poate rămânea impasibil, spiritele agi
tate ale deponenţilor protestează împreună 
cu băncile istovite, iar la sate protestează 
cei destoinici, harnici şi cruţători cari şi-au 
dat truda şi sudoarea celor câţiva întâr
ziaţi în toate lucrurile lor, şi mai ales în 
plata împrumuturilor consumate. Zdrunci
narea băncilor şi protestele nenumărate ale 
partidelor politice — cu mulţi capitalişti in
teresaţi — reclamă revizuirea proiectului, şi 
stabilirea formelor p r e c i s e de finanţare. 
Această formulă este regăsită în vechea şi 
mereu aplicata formulă: plăteşte Statul prin 
contribuabilii săi! Cineva trebuie să plă
tească; deci prin noi pentru noi! 

Şi, pecând ia Cluj şi'n alte părţi pro
prietarii de case — între cari mulţi cu 2 — 3 
case — se străduiesc în întruniri să obţină 
favorul legii conversiunii pentru bunurile 
imobiliare urbane, când Camerele de Co
merţ prin comitetul de direcţie expunea do
leanţele comerţului faţă de conversiune şi 
cerând conversiunea fără amputarea crean
ţelor şi păsuiri comercianţilor pentru cre
ditele acordate ţăranilor, alţi cereau lărgi
rea cadrelor acestei legi asupra tuturor da
toriilor industriale, atunci se află şi enigma 
mult căutată deslegată prin posibilitatea de 
financiare a legii cu ajutorul Art. 3 4 ; adecă 
contribuţia de 5 % asupra bunurilor imo-



biliere. Această nouă impunere se isbeşte 
însă de resistenţa partidelor politice alături 
de cea pe capital, iar poporul apăsat o repu
diază cu profundă şi îndreptăţită indignare. 

Nouile discuţii asupra votării legii con
versiunii, cu sau fără financiarea ei, sunt 
vorbe seci de trăgănarea lucrurilor când a-
semenea referinţe critice impun salvarea 
celor 8 0 % de agricultori din ţară dela pră
buşire, în consecinţa şi salvarea băncilor. 
Pentru aceasta se impune puţină bună
voinţă şi jertfă din partea restului de pro
cente format din capitalişti, cărora în schimb 
li-se asigură restul bunurilor de primit. 

Legea conversiunii, acest cuţit cu două 
tăişuri aşezat între cele două alternative de 
interes, ale creditorului şi debitorului, tre-
bue să le atingă pe amândouă, pentru a 
nu tăia pe una din e le! Precauţiunea este 
cu atât mai necesară, ca nu cumva să se 
taie şi firicelul pe care se mai clatină cre
ditul intern — zdruncinat în toate fibrele lui. 

Nerehabilitarea acestei garanţii morale 
şî materiale care este girul' cel mai sigur 
şi totodată valoarea abstractă a oamenilor, 
ar avea repercusiuni dezastroase în orga
nismul social-economic. Dealtfel pierderea 
lui de pe piaţă în urma nesiguranţei de 
azi se resimte deajuns şi în prezent. 

Nesiguranţa zilei de azi care taie şi cel 
mai limitat împrumut bazat pe valori reale 
aduce cu sine stagnarea oricărei desvoltări 
agricole şi industriale, iar în lipsa de cir
culaţie a banului bântuie cea mai grea să
răcie. Ea aduce cu sine apoi şi pierderea 
creditului extern, iar această stare de izo
lare ne face să ne învârtim mereu într'un 
cerc uriaş, în care la anumite împrejurări 
nu ştiu dacă e mai bine să fi creditor cu 
capitalul pierdut sau debitor cu favorul cre
anţelor amputate? 

Nouile modificări ale proiectului de lege 
trecute prin filtrul camerei şi senatului, să 
sperăm că vor aduce o schimbare a stării 
de azi, căci ea se impune tot mai. mult! 

V. Mateiu. 

Preotul Petre Vintilescu, profesor la Fa
cultatea de teologie din Bucureşti. * 

Contribuţii la Revizuirea Liturghierului 
Român — Proscomidia. Liturghia sf. Ioan 
Gură-de-Aur. Studiu şi Text. — Bucureşti, 
Tip. Cărţilor Bisericeşti. 157 pag. Lei 100. 

„ P R E D I C A DE P E M U N T E " 

N o u a d r e p t a t e . 
(Matei 5, 21—6, 34.) 

Faţă în faţă cu practica fariseică şi păgână la 
rugăciune, lisus pune rugăciunea Sa, ca tip al ru-
găciunei creştine. Aceasta nu se distinge atât prin 
ideile ce Ie cuprinde, cât printr'un conţinut bogat 
exprimat în cuvinte puţine. Este importantă atât 
prin alegerea bunurilor cerute dela Dumnezeu cât 
mai cu seamă pentru extraordinara concentrare, re
clamată de cel ce se roagă, căci a cuprinde în 
cuvinte puţine toate necesităţile vieţii, pretinde com
pleta emancipare din noianul împrăştiatelor idei 
secundare. însă şi mai importantă este argumen
tarea pe care se razemă îndemnul său dat uceni
cilor Săi de a se feri de gesturile teatrale ale fa
riseilor şi de borboroseala păgânilor. Aceea înşi-
rare flecară a tuturor necazurilor şi dorinţelor pen
tru un aderent al lui lisus conştient că-i fiu al lui 
Dumnezeu, trebue să fie o adevărată nebunie; „căci 
Tatăl vostru din ceriuri, ştie de ce aveţi lipsă, fără 
ca voi să-i cereţi". în aceste cuvinte se accen
tuează atât de adânc încrederea în Dumnezeu. Fii 
lui Dumnezeu sunt permanent un obiect al preo
cupării Lui, El cunoaşte necazurile lor şi ştie ceeace 
este sfinţitor-pentru ei. De aceea nu este lipsă de 
planşetele şi cererile lor. în acest caz s'ar părea 
că rugăciunea este de prisos. Că nu este aceasta 
părerea lui lisus, că nu desconsideră cererea fiiască 
plină de încredere o dovedesc sentinţe ca cea din 
Mt. 7, 7 şi pildele Lc. 11, 5 şi 18, 1, în cari se 
recomandă ruga' în senzul amintit. lisus însuşi s'a 
rugat şi orice om religios se va rugă, nici comu
nitatea religioasă nu se poate abţine dela rugă
ciune. Această superioară concepţie despre rugă
ciune trebue să şi-o însuşiască fiecare creştin. Prin 
lisus rugăciunea, ca o exprimare de cereri, şi ca 
o încercare de acţiune asupra divinităţii, este com
plet desfiinţată şi este înlocuită cu rugăciunea în 
care exprimăm credinţa că suntem dependenţi de 
bunurile Lui, că nădejdea şi încrederea noastră 
este El. Rugăciunea noastră nu este deci nici o 
laudă la adresa lui Dumnezeu, nici o cerere la 
care ar trebui să se aştepte, ci este pur şi simplu 
un act de concentrare, prin care devenim mai con
ştienţi de situaţia noastră de copii ai lui Dum
nezeu. Cu cât mai vie şi adâncă este interiorizarea 
celui ce se roagă, cu atât mai mult rugăciunea lui 
are caracterul unei întreţineri intime cu Dumne
zeirea.1) 

„Tatăl nostru". 
Dupăce lisus combate practica fariseică şi pă

gână la rugăciune, ca fiind nedemnă, dela sine 
' ) W. Bousset u. W. Heitmiiller, op. cit. p. 276. 



trebuia să se pună întrebarea: cum trebue să se 
roage un aderent al Său ? Astfel se fixează nefor
ţat locul rugăciunii domneşti în cadrele „Predicei 
de pe munte". 

Evangelia lui Luca presupune altă împrejurare 
pentru expunerea rugăciunii-formuiar. Un ucenic 
îl roagă pe lisus, să-i înveţe a se ruga, precum 
loan şi-a învăţat pe ucenicii săi Lc. 11, 1. 

Din acest contrast nu putem trage concluzii 
cari să ne ducă la contestarea autenticităţii uneia 
din expunerile evangelice. Deşi unii dintre exegeţi 
consideră de copilărească explicarea, că lisus a 
rostit această rugăciune cu două ocazii diferite, este 
totuşi singura posibilă. 1) 

Şi în formă de expunere a rugăciunii dom
neşti este o accentuată deosebire între evg. Matei 
şi evg. Luca. Expunerea lui Matei este mai lungă, 
cea a lui Luca, mai scurtă şi mai concisă. Exe
geţii protestanţi moderni sunt de părerea că am
bele forme sunt cunoscute şi uzitate în străvechile 
comunităţi creştine. Mai apropiată de timpul Mân
tuitorului ar fi totuşi cea expusă de Luca. Rugă
ciunea domnească din evangelia lui Matei are în 
ea un pronunţat caracter liturgic, dovadă că ar fi 
fost amplificată şi rotunzită printr'o practică mai 
îndelungată. 

Tot în sânul protestantismului s'a născut ideea, 
că această rugăciune formular nici nu este creştină 
după origine. Teologul Wettstein spune: „tota haec 
oratio ex formulis Hebraeorum concinnata est" în 
senzul că Mântuitorul s'a folosit de materialul cu
prins în rugăciunile sinagogale cunoscute în tim
pul Său, în special de rugăciunea celor 18 cereri 
şi de Haddiş. Şi pentru a dovedi afirmaţia, se pro
voacă la câteva pasagii din ele. în rugăciunea celor 
18 cereri după o lungă introducere se spune: 
„Sfânt eşti Tu, şi înfricoşat este numele Tău" v. 
3 ; „iartă-ne nouă, Tatăl nostru" v. 6 ; „şi ne mân
uieşte după voinţa Ta" v. 7 ; „şi satură lumea din 
comoara bunurilor Tale" v. 1 1 ; „şi fii-ne Tu 
rege" v. 15.-') 

Aceste concluzii, sprijinite pe o argumentare 
oricât de savantă, îndată ce pornesc dela ideia 
preconcepută că evangeliile în forma lor actuală 
nu-s autentice, că lisus este un simplu reformator 
al monoteismului iudeu, pentru noi n'au nici o 
valoare. 

Tatăl nostru este o rugăciune pur creştină, 
Mântuitorul o pune în contrast, cu teatraiismul 
iudeu şi borboroseala păgână. Evangelistul Matei 
a auzit-o direct din gura Mântuitorului. Evange-

0 Schanz, op. cit. 212. 
2 ) H. Gressmann u. E. Klostermann, op. cit. p. 199. 

listul Luca a cunoscut-o dela apostoli, şi din co
munităţile creştine. Dacă este o deosebire de formă 
în cazul extrem putem admite, că de hatârul a-
dresaţilor, evangeliştii, citează forma, rugăciunii 
cunoscută lor, între iudei, forma redată de Matei, 
între romani forma citată de Luca. 

Dacă lisus îşi începe expunerea rugăciunii 
formular cu cuvintele: „Deci vei astfel să vă ru
gaţi" nu înseamnă că esclude orice altă rugăciune, 
ci voeşte să înfăţişeze numai o mostră de rugă
ciune, după care, atât ucenicii, cât şi urmaşii lor 
au să se orienteze.1) „Tatăl nostru" nu se numeşte 
rugăciunea domnească, fiindcă ar fi singura rugă
ciune potrivită vederilor lui lisus, ci fiindcă de El 
este înfăţişată ca o rugăciune model.2) 

Se începe cu adresa „Tatăl nostru care eşti 
în ceriuri". „Tată" numeşte Mântuitorul pe- Dum
nezeu în toate rugăciunile Sale (Lc. 23, 34, 46 ; 
Ioan 11, 41 ; 12, 27 ,^28 ; 17, 1). Nu este ceva ne
obicinuit la iudei a numi pe Dumnezeu, tată. în 
Vechiul Testament Dumnezeu este numit astfel, 
mai întâi în raport cu poporul iudeu. Spre exemplu 
Is. 63, 1 6 : „Pentrucă tu eşti Părintele nostru, că 
Avraam nu ne-a ştiut pe noi, şi Israil nu ne-a 
cunoscut: ci tu Doamne Părintele nostru mântu-
eşte-ne pe noi, din început numele tău peste noi 
este". Abia mai târziu evlaviosul iudeu în rugă
ciunile sale numeşte pe Dumnezeu tată, precum 
se poate vedea din cărţile deuterocanonice: Sirah 
23, 1: „Doamne Părinte şi Stăpânul vieţii mele!.."; 
Tovit 13, 4 : „...El este Tatăl nostru întru toţi 
vecii..." şi din rugăciunea „Ştnone Esre" (a celor 
18 cereri): „condu-ne înapoi Tatăl nostru, la legea 
T a " ; „iartă-ne nouă Tatăl nostru, că am greşit". 3) 
E aproape sigur că şi forma completă a adresei 
folosite de lisus era cunoscută iudeilor. în scrie
rile rabinice o întâlnim.1) 

Totuşi ce deosebire de conţinut între adresa 
rugăciunii iudaice, şi cea a lui lisus. Numele „Tată" 
dat de iudeu lui Dumnezeu, este lipsit de adân
cime, este lipsit de nota lui caracteristică: „de iu
bire". Noţiunea „tată" în rugăciunea iudaică este 
echivalentă cu noţiunea „domn", „rege". Tatăl este 
deţinătorul puterii în familie, precum regele este 
deţinătorul puterii în stat. Dumnezeu este numit 
tată, fiindcă este stăpânul atotputernic, în statul 
theocratic iudeu. Ne face impresia, că noţiunea 
tată din rugăciunea iudeului, s'a rătăcit într'o lume 
streină.5) 

' ) Riegler „Bergpredigt", p. 213. 
2 ) Steinmann, op eit. p. 96. 
8 ) Schurer „Geschichte des jiid. Volkes" II. p. 461. 
4 ) Dalman „Worte Jesu" 1. p. 154. 
! >) Bousett „Religion de Iudentums", p. 434, 
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Iudeul nu cunoaşte pe Dumnezeu sub rapor
tul iubirii nemărginite. Mântuitorul pentru prima 
oară descopere oamenilor, că împlinirea voinţei di
vine, e răsplătită prin înfiere, din partea Iui Dum
nezeu. „Vedeţi câtă iubire ne-a dăruit nouă Tatăl, 
că ne numim şi suntem fii ai lui Dumnezeu" 
I. Ioan 3, 1. Noţiunea „tată" din adresa rugăciunii 
domneşti determină raportul de iubire dintre în
chinător şi adresatul rugăciunii. 

Tot din adresă reiese, că rugăciunea formular 
are un caracter social. A şi fost numită cel mai 
altruist document al lumii. Tatăl căruia se adre
sează închinătorul nu este numai al lui, ci al tu
turora, iar rugăciunea pierde nota-individuală, El 
însuşi (înch'nătorul) se pierde în massa colectivi
tăţii fiilor lui Dumnezeu, figurând ca un purtător 
al cuvântului: Se roagă în numele tuturora.. 

închinătorul îşi ridică privirile spre cer. De 
ce? După concepţia Vechiului Testament ceriul 
(ceriurile) este tronul lui Dumnezeu (Is. 61, 1 ; 
ps. 2, 4 ; 103, 1 9 ; lob. 22, 12 e tc ) . Dar şi Hris-
tos s'a coborît din cer şi tot acolo s'a întors. 

( v a urma) Prof. Dr. G. L. Muntean. 

Î N A I N T E DE C H R I S T O S 

B i b l i a . 
„Toată făptura este ca iarba 

şi toată mărirea ei ca floarea 
ierbii: uscatu-s'a iarba şi floa
rea a căzut. Iară cuvântul Dom
nului râmâne în veci". 

I. Petru 1, 24—25. 

In mod obicinuit veacul nostru e ca
racterizat ca veacul materialismului. Dacă 
în acest veac mai poate exista vre-o cre
dinţă, aceasta este credinţa în stăpânirea 
neîndurată a legilor mecanice, după cari e 
guvernat Universul întreg. Apostolii acestei 
credinţe omorîtoare de avânt şi de nădejde 
nu vor să vadă uriaşa putere a spirituali
tăţii, împotriva tuturor legilor mecanice, a-
ceasta spiritualitate n-a încetat nici un mo
ment să săvârşească minuni. O astfel de 
minune este existenţa Iudeilor în,decursul 
celor 2 0 0 0 de ani din urmă în mijlocul 
neamurilor pământului. Acest mic popor 
după legile mecanicei sociale ar fi trebuit 
să dispară demult de pe suprafaţa pămân
tului. Cu toate acestea el a resistat tuturor 
viforilor; fără patrie, fără un şef văzut şi 
recunoscut, împrăştiaţi în lumea întreagă, 
între cele mai felurite naţionalităţi, el tră-
eşte ca unitate naţională, conştiu de aceasta 

unitate şi crezând cu tărie în.viitorul lui 
naţional. 

Minunea aceasta e săvârşită de o sin
gură carte: Thora, Biblia. Alte popoare şi-au 
eternizat trecerea lor prin lume în măreţe 
opere de artă şi în solide instituţii de uti
litate publică; ceeace au creat Evreii ne
muritor şi vecinie e Biblia. 

Biblia e cartea sfântă a Iudeilor. Nu e 
unica carte de acest fel, nu e unica carte, 
care să cuprindă învăţăturile religioase mo
rale a unui popor, şi căreia să i se deie 
atributul de sfinţenie. Indienii, Egiptenii, 
Babilonenii, Persanii, Mohamedanii îşi au 
cărţile lor sfinte, în cari se cuprinde voinţa 
lui Dumnezeu fixată, în fraze şi eternizată 
în litere. In tinereţa lui fiecare popor a cre
zut în conducerea nemijlocită a lumei de 
către Dumnezeu şi a văzut în rezultatele 
stăruinţei lui îndeplirea voinţei preaînalte 
a lui Dumnezeu. La toate popoarele cele 
dintâi legiuiri morale au origine divină şi 
deodată cu înjghebarea celor dintâi ' civi-
lizaţiuni, aceste legiuiri morale şi concep
ţiile metafizice ce se legau de ele, au fost 
fixate pe table de piatră, pe hârtie de pa
pirus, ori pe pergamente lucrate cu iscusinţă. 

Astfel au luat fiinţă toate cărţile sfinte. 
Ele au avut şi au încă şi azi în viaţa po
poarelor, cari le-au creat, o influinţă co
vârşitoare. Dar nici una din ele nu s'a pu
tut ridica la însemnătatea Bibliei. Toate 
celelalte^ cărţi sfinte şi-au exercitat influinţă 
lor numai în cadrele neamului, care le-a 
creat; singură Biblia a părăsit, prin mijlo
cirea creştinismului, hotarele etnice ale Iu
daismului şi a ajuns la o însemnătate ge
neral umană şi mereu crescândă. 

Taina acestui succes nu trebue căutată 
în diferinţa de valoare ştiinţifică ori morală 
dintre învăţăturile cuprinse în Biblie şi în
văţăturile celorlalte cărţi sfinte. Ca ori ce 
carte sfântă, Biblia cuprinde pagini de o 
frumseţă literară nepieritoare, sentinţe mo
rale mai preţioase decât aurul şi cugetări 
metafizice de înălţime ameţitoare. Dar ceea 
ce deosebeşte Biblia de celelalte cărţi sfinte 
e ceeace cuprinde ea mai mult de'cât atât: 
ea cuprinde istoria unui popor văzută prin 
prisma adevărului vecinie şi făcând parte 
din taina economiei divine. Biblia ne înfă
ţişează mersul istoric a poporului Evreu ca 
un şir nesfârşit de suişuri şi decăderi, drept 



rezultate a felului, cum poporul a înţeles 
să deie ori să nu deie ascultare poruncilor 
Dumnezeeşti. Fiecare pagină a Bibliei e 
apologia libertăţii morale a omului şi a răs
punderii lui pentru cele ce vor să vină. 

Cei mai adânc cugetători dintre contim
poranii Iudeilor, Grecii, nu aveau o con
cepţie istorică a vieţii omeneşti. Pentru ei, 
evenimentele să petreceau pe un cerc în
chis, repeţindu-se mereu aceleaşi eveni
mente, în aceeaş armonie universală, cu 
acelaş ritm. In Biblie istoria poporului Iu
deu se desfăşoară pe o linie trasă drept 
înainte, dela care nu există nici o abatere 
în dreapta, ori în stânga; ea începe prin 
creaţia Iumei şi a omului şi duce drept 
înainte spre împărăţia mesianică. Pe acest 
drum fiecare faptă, fiecare zi, fiecare clipă-
se ridică la însemnătate covârşitoare prin 
faptul, că e ori rezultatul evenimentelor an
terioare, ori cauza evenimentelor ce vor 
urma. Şi astfel viitorul nu mai este o e-
nigmă cu neputinţă de deslegat, ci este o 
realitate sigură: a preamărirei ori a osândei. 

Mintea care caută un răspuns asupra 
originei şi sfârşitului vieţii, sufletul însetat 
după adevărul vecinie, sufletul dornic de 
a-şi cunoaşte menirea iui în lume, sufletul, 
care îl caută pe Dumnezeu şi doreşte mân
tuirea, va găsi totdeauna pe paginile B i 
bliei un răspuns satisfăcător la întrebările 
conştiinţei. Nu se adresează numai unei ca
tegorii de oameni; ea înfăţişează >viaţa o-
menească pe toate treptele evoluţiei sociale 
şi între tot felul de împrejurări. Ea îmbie 
tuturor toate: celor dornici de cunoştinţe 
metafizice un sistem bine închegat asupra 
fiinţei şi sensului universului; celui cu a-
plicaţiuni poetice pagini de un lirism ne
întrecut; celui ce simte într'ânsul puterea 
de a fi conducător între semenii săi poveţe 
morale şi sfaturi înţelepte; celui întristat 
mângăere şi celui fericit siguranţă. In acea
sta stă taina universalităţii sale: ea e în-
ţăleasă de omul simplu, abia eşit din viaţa 
primitivă şi de savantul îmbătrânit în cer
cetarea tainelor lumii. 

Ea e izvor de apă vie; potoleşte setea 
sufletului după adevăr. .Oricine şi-a luat 
vre-odată osteneala să răsfoiască paginile 
Bibliei fără gând viclean a putut să con
state, că pe măsură ce să adânceşte în 
lectura ei, se luminează tot mai mult că

rările istoriei şi totodată şi adâncimile ini-
mei omeneşti. Constată cu bucurie, că mai 
presus de legile mecanice, cari ţin în echi
libru lumea aceasta materială, peste des
tinul omului şi a popoarelor stăpâneşte le
gea armoniei morale. Omul nu e numai o 
mică părticică într'o maşină uriaşe, ci e o 
forţă creatoare de bine, de frumos, de a-
devăr. Peste lumea aceasta stăpâneşte voinţa 
lui Dumnezeu; ea e condusă după un plan 
şi e condusă către o ţintă. Aceasta ţintă e 
desăvârşirea; datoria omului e să contribue 
cu toate forţele lui fizice şi morale la în
deplinirea ei. 

In paginile Bibliei fiecare om îşi recu
noaşte rostul, ce trebue să-1 îndeplinească 
în lume, şi posibilităţile, ce-i stau la în
demână pentru aceasta. E aşa de minunată 
aceasta descoperire, încât ea nu poate veni 
decât dela Dumnezeu. 

Biblia e descoperirea voinţei lui Dum
nezeu şi călăuza tuturor vremurilor. Cerul 
şi pământul vor trece, dar cuvintele ei vor 
rămânea in veac. Pr, L Goron. 
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La alegerile clericale, pentru aduna
rea eparhială, au participat 2 5 0 de preoţi, 
ceeace corespunde la 6 3 % din numărul 
total al votanţilor de 4 0 0 preoţi, câţi are 
eparhia noastră. Disproporţia mare între 
numărul membrilor diferitelor cercuri (d. ex. 
9, 13, 22, 29 şi 5 6 ) are să determine-On. 
Adunare eparhială să facă o nouă împăr
ţire mai proporţională a cercurilor electo
rale, crescând minimul votanţilor la 10 şi 
scăzând maximul la 25 . Lista membrilor mi
reni o vom publica completă în nr. proxim. 

B i b l i a edi ţ ie b r i t a n i c ă . Clericul A. 
Bucur din Miheşul-de-Câmpie ne informează, 
că întâlnind pe un colportor de cărţi sec 
tare, i-a făcut acelui colportor imputarea 
că de ce răspândeşte o biblie în ediţie 
plină de greşeli tendenţioase. Colportorul 
i-a răspuns că e aceiaşi ediţie pe care o 
răspândeşte şi pr. I. Trifa cetitorilor săi dela 
„Lumina Satelor" şi „Oastea Domnului", 
cu deosebirea că e imprimat pe copertă o 
cruce. Această împrejurare dă loc la multe 
nedumeriri şi motiv de propagandă în mâna 



sectarilor. Iată de ce se impune atât de 
imperios să iasă de sub tipar biblia în edi
ţia sfântului Sinod, care'e demult epuizată. 

f Leontina Suciu n. Dicu, soţia d-lui 
Gh. Suciu, conducătorul tipografiei noastre 
eparhiale, după scurte şi grele suferinţe a 
adormit în Domnul în ziua de Vineri, 4 
Martie c , în al 45-lea an al vieţii şi 26-lea 
al fericitei sale căsătorii. A lăsat în urmă 
un soţ nemângăiat şi doi copii. Transmi
tem îndureratei familii sincerile noastre con
doleanţe. Dumnezeu să o odihnească în pace. 

Mulţămită publică. Pentru dania fru
moasă bisericii noastre din parohia Ţop, 
primind un rând de haine bisericeşti com
plecte şi nouă, din partea P. O. Părinte şi 
Ieromonah Pimen Moidovanu, paroh în co
muna Dragomireşti, jud. Maramureş — a-
ceste în valoare de aproape 10 .000 Lei. 
Pentru aceasta surprindere şi faptă fru
moasă mai ales când biserica noastră în 
zilele de azi duce mari lipsuri mă simt în
datorat în numele bisericei a-i exprima şi 
pe aceasta cale mulţumită, rugând pe bunul 
Dumnezeu să-i răsplătească acest dar bine
venit. p r . Mia Pop-Jop. 

Salariile preoţilor până inclusiv Octomvrie 
1931, se achită la Casería eparhială în cursul a-
cestei săptămâni. 

Mulţămită publică. Oficiul parohial şi 
protopopesc din Huedin, pe această cale 
mulţumeşte d-nei şi d-lui Măria şi Teodor 
Roşcă din Huedin pentru donaţia unui clo
pot de 222 klg. în valoare de 2 3 . 0 0 0 Lei, 
bisericii celei noui din Huedin. Totodată 
mulţumeşte şi Societăţii ortodoxe naţionale 
a femeilor române, filiala Huedin, pentru 
donaţia clopotului celui mic în valoare de 
7 mii Lei, apoi tuturor credincioşilor cari 
au contribuit la cumpărarea ctopotului celui 
mare în greutate de 3 0 6 klg. şi în valoare 
de 3 0 . 0 0 0 Lei. 

B I B L I O G R A F I E 

O carte de, actualitate. — Şcoala Exe
getică Biblică din Antiohia, de Preotul Dr. 
Mihail Bulacu, docent universitar, Bucu
reşti, Tip. Ion C. Văcărescu, 1931 . 100 pag. 
Lei 60. 

Acest preţios studiu al Părintelui Bu

lacu, asupra şcoalei exegetice din Antiohia, 
răspunde unei imperioase nevoi actuale. 
Evocând principiile ertneneutice ale celebrei 
scoale, principii cari în înfierbântările ere-
ziologice ale secolilor IV şi V ai Erei creş
tine au dus la biruinţă crezurile ortodoxiei 
— ne oferă cele mai eficace arme de luptă 
împotriva desfrânatei anarhii a sectelor re
ligioase de azi, ce contagiază tot mai mult 
organismul Bisericii noastre. 

Atitudinea ortodoxiei faţă de interpre
tarea Sfintei Scripturi, se identifică întru 
toate cu exegeza antiochiană — sau mai 
exact, — exegeza gramaticală-istorică a 
şcoalei antiohi.ene a reuşit să sintetizeze 
consenzul unanim al sfinţilor Părinţi — în 
stabilirea normelor sănătoase pentru inter
pretarea Sf. Scripturi. 

Dacă atunci, ortodoxia era ameninţată 
de exagerările alegorismului şcoalei din 
Alexandria, din cari derivau cele mai bi
zare construcţii fanteziste, erezii şi para-
erezii — prudenţa şcoalei din Antiohia a 
ştiut să ţină calea de mijloc. 

Cam într'o analoagă situaţie ne găsim 
şi azi în faţă de libertinajul sectelor în ceea 
ce priveşte interpretarea Sf. Scripturi. Insă 
opera cea mare şi binefăcătoare a şcoalei 
biblice antiohene — cum ne spune distin
sul autor la pag. 81 — înrâureşte exegeza 
biblică, nu numai pentru câteva veacuri, 
cat are pe marii ei reprezentanţi ca : Do.--
rotei, Lucian, Meletie, Flavian, Diodor şi 
sf. Ioan Hrisostom — ca să ne mărginim la 
aceste nume celebre — ci îşi extinde bine
facerile în acest domeniu, până în zilele 
noastre. Şi aceasta nu numai în sânul Or
todoxismului, ci şi al Romano-catolicismu-
lui şi în admiraţia chiar a Protestantismului 
— ceea ce înseamnă recunoaşterea punc
tului de vedere ortodox care se identifică 
cu şcoala antiohiană. 

Aşa fiind, exegeza şcoalei antiohiene 
are pentru noi un evident caracter de ac 
tualitate — iar Părintele Bulacu prin admi
rabilul său studiu aduce un real serviciu 
Ortodoxiei româneşti. Lucrarea privită atât 
sub raportul cuprinsului substanţial şi do
cumentat, cât şi sub al ireproşabilei exe
cuţii tehnice, se cuvine să nu lipsească din 
biblioteca nici unui preot conştient de mi
siunea căreia i-s'a dedicat //. 



PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 1 6 4 8 — 1 9 3 2 . 
Comunicat oficial. 

In conformitate cu ordinul Dir. P. T . T . 
Nr. 30487 din 29/11. 1932 cu începerea dela 
16/IfI. 1932 timbrele oficiale se retrag din 
circulaţie iar autorităţile de stat, adecă a-
celea cari sunt prevăzute în bugetul gene
ral al statului şi fac parte dintr'un minis
ter, îşi vor expedia corespondenţa poştală 
oficială, ca în trecut, fără a mai fi fran
cată cu timbre oficiale. 

Cluj, la 9 Martie 1932. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 1 3 1 9 — 1 9 3 1 . 

C o m u n i c a t O f i c i a l 
către On. preoţime a Eparhiei Vadului, 

Feleacului şi Clujului. 

In conformitate cu dispoziţiunile Art. 9 
din Regulamentul „Fondului Ajutorului preo
ţesc" despre situaţia dela 31 Decemvrie 
1931 al acestui fond, inactivat la 1 Iulie 
1931 , publicăm următorul: 

B i l a n ţ 

/. Venituri: 
406 cotizaţii de fondare à 200 

lei incassate 
Cotizaţii lunare, à 100 lei in

cassate 
Dobânzi 

2. Cheltueli: 
Registrul membrilor, ajutoare-

relor, gestiunii financiare 
Ajutor familiei preotului Iuliu 

Chifa, Hida, ţ la 4/IX. 1931 
Taxe de administrare . . . 

Sald — numerar Lei 

3. Restanţe de incassat: 
29 cotizaţii de fondare â 200 Lei 
Cotizaţii lunare â 100 Lei . . 

Suma finală Lei 

Numărul membrilor F. A. P. la inactivarea 
lui din 1 Iulie 1931 a fost 425 . Murind un 
membru; preotul Iuliu Chifa din Hida, au 
rămas 424, la care adăogând pe cei 10 

L e i j: L e i 

81200 

91400 
;! 2724 
I 175324 

•i 

17501 

50100: 
274! 52124 

123200 

5800! 
168900 174700 

297900 

membri noui, preoţi nou hirotoniţi, numărul 
membrilor fondului la 31 Decemvrie 1931 
este de 434 . 

Pentruca acest fond, cu menire atât de 
imperioasă pentru familiile preoţeşti, să se 
poată desvolta normal, este nevoie de a-
chitarea absolut regulată şi la zi a cotiza
ţiilor de membrii. De aceea invităm pe 
membrii restanţieri, ca, pe lângă orice sa
crificii, să-şi achite neîntârziat şi direct la 
cassieria Consiliului Eparhial toate cotiza
ţiile restante. 

Apelăm mai departe şi la sufletele ge
neroase, la cei cu situaţii materiale bune 
şi fără greutăţi familiare, ca eventualele 
donaţiuni, ce le fac din anumite prilejuri, să 
le verse la acest fond. 

Cluj, la 1 Martie 1932. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 1 6 9 0 — 1 9 3 2 . 
Anunţ oficial. 

Preotul Augustin Crăciunaş, fost paroh 
în Oprişani, (Cristiş) protopopiatul Turda, 
găsindu-se astăzi cu domiciliul necunoscut, 
pe această cale este provocat, ca în termin 
de 8 (opt) zile (dela data publicării aces
tui anunţ) să se prezinte în persoană la 
Consiliul nostru eparhial din Cluj, str. Iuliu 
Maniu 36 , pentru a i-se înmâna sentinţa 
Consistoriului Spiritual Central nr. 3, în 
chestia procesului său disciplinar. 

Totodată este provocat ca pe ziua de 
Duminecă, 2 0 Martie 1932, la ora 9 di
mineaţa, să se prezinte în parohia Oprişani, 
pentru a fi introdus în oficiul parohial, de 
către delegatul nostru. 

Cluj, la 9 Martie 1932. 
Consiliul eparhial. 

NOU! A apărut: NOU! 
C A R T E A DE R U G Ă C I U N I 

„PÂINEA V I E Ţ I I " 
e d i ţ i e n o u ă , refăcută şi complectată. 

Preţul Lei 3 0 ' — plus porto postai. 
Se află de vânzare la L i b r ă r i a E p a r h i a l ă 

Cluj. Piaţa Cuza Vodă Nr. 6. Cluj. 




